

ABONAMENTELE

În Capitală, pe an	36 lei.
pe 6 luni	18 lei.
pe 3 luni	9 lei.
În Districte, pe an	40 lei.
pe 6 luni	20 lei.
pe 3 luni	10 lei.

Abonamentele se primesc la Administrația.

În număr în Capitală 10 b.
în Districte 15 b.

TIMPUL

REDACȚIA, CALEA VICTORIEI Nr. 102.

ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia 30 litere pe pag. IV.	80 b.
Idem pag. III.	1 20
Insertii pag. IV.	50
Reclame pag. III.	1 50

Anunțurile și inserțiile se primesc : în București, la Administrația ziarului : în Viena, la biourile de anunțuri Heinrich Schalk, Wollzeile 12;—A. Oepelk, Stuben stein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4
Compania generală de publicitate G. L. Daub et C^{ie}; în Londra, Francfort, Berlin, Zurich și New-York prin compania generală de publicitate G. L. Daub et C^{ie}.

Scrisorile nefrancate nu se primesc
Manuscrisele neluprate se ard

București, 25 Septembrie 1881

Toată publicistica europeană s'a pus discută cu mare zel planul împărțirii Orientului, desfășurat cu atâta liberalism englez de către „Times“.

E un ce foarte semnificativ într'a-veșt, că presa serioasă europeană a început, de un timp încoace, să treacă prea lesne ca buretele peste bietul imperiu otoman.

Tractatul din Berlin, care formează baza configurației actuale a statelor din peninsula balcanică, a luat deja răsunetul de la Turcia și atât că astăzi se împarte cu ușurință tot ce i-a mai rămas : Macedonia, Epirul, Constantinopolul și Egiptul.

Este adevărat, că Poarta, la trebuință, va invoca acel tratat odată și în favoarea sa, dar experiența ultimilor ani ne-a arătat, că adeseori o singură putere cutează a călca în picioare o stipulațiune internațională, fără să ia celelalte puteri să și „miște un deget măcar.“

Ce scop a avut „Times“ sau Englezii, punând din nou pe tapet cestiunea Orientală în toată întinderea ei ? Și aceasta imediat în urma întreprinderii de la Danzig ?

„Journal de St. Petersburg“ se face a crede, ce e drept, că propunerile din „Times“ sunt numai fantazii ale presei, cari nu pot exista pentru guverne ; declară însă, că cestiunea posesiunii Egiptului e cu mult mai strâns legată de statul-quo al Orientului, de cât ca un guvern să poată prejudeca cestiunea din autoritate proprie. Organul oficiului de externe rusese nu pomeneste nimic de Stambul.

Unii susțin, că articolul din „Times“ n'a fost inspirat nici de cabinetul englez, nici de un alt guvern. Multe foi cred însă, că n'a fost decât un ballon d'essai al domnului Gladstone, care ar voi să momenească autoritățile prin promisiuni, spre a câștiga partea leului pentru Anglia, trăgând avantajul dintr'o eventuală desbiatare continentală.

Acest plan nu putea să aibă șanse de reușită, mai ales astăzi. Intreprinderea dela Danzig a avut în vedere pacea și dezvoltarea sănătoasă a condițiilor economice și sociale. Cu desăvârșire Germania își va opune toată influența sa contra proiectelor și intențiilor Englezilor, de a tulbura pacea europeană prin „intrigele sale egoiste.“

Prin cercurile guvernamentale din Paris se susține, că președintele Republicii ar avea de gând să aștepte încă după alegerile senatoriale din toamnă, înainte de a însărcina pe d. Gambetta cu formarea noului cabinet. Deci tot actualii miniștri au să se prezinte în fața camerei celei noi. Într'a-cestea foile pariziene se ocupă cu imboldirea portofoliilor. Când Gambetta va forma noul cabinet, el va fi sau ministru de externe, sau de Interne. Ferry va primi portofoliul instrucțiunii, Leon Say sau Germain va veni la finanțe, Freycinet la resboiu sau lucrări publice, iar Spuller va fi subsecretar

de stat la Externe. De președinte al Camerii se va recomanda Brisson. Se zice însă, că d. Freycinet nu vrea să fie coleg cu d. Gambetta.

ȘTIRI TELEGRAFICE

Serviciul telegrafic al Agenției Havas.

Constantinopol, 6 Octombrie — Ziarul *Vakit* publică un comunicat oficial prin care se spune că trimeterea în Egipt a lui Ali-Fand-bei și a lui Nizami-pașa, ca comisari extraordinari, a fost provocată de trebuința d'a face, în înțelegere cu Kedi-rul, o anchetă amănunțită asupra plângerilor formulate, de către o parte a armatei egiptene, în contra unor funcționari.

La întoarcerea lor în Constantinopol, Ali-Fand-bey și Nizami-pașa vor înainta guvernului Suzeran raportul lor asupra anchetei.

Roma, 6 Octombrie. — Guvernul este încunoscuit că vaporul *Europa* al marinei regale despre care se spusese că s'a perdut, și urmează fără pericole drumul către

Londra, 6 octombrie. — Guvernul Boiariilor a trimis guvernului Englez o depesă pentru a cere modificarea mai multor articole din convențiunea supusă ratificării Adunării notabililor din Transvaal.

Standard cere ca guvernul englez să se pronunțe asupra acestei cestiuni ; ziarul examinează apoi dacă poporul englez va sprijini politica dominației engleze asupra Egiptului.

A se vedea ultime știri pe pagina III

Acuzațiunea ridicată în contra cabinetului Catargiu avea de scop a înlătura sau a neutraliza influența partidului tocmai în momentele critice ale războiului rusoturc. Ea a avut însă și un alt rezultat : desgustul multora pentru viața publică, abținerea lor de la politica militantă.

E prea adevărat că în partidul conservator n'a fost nici odată acea disciplină slugarnică care se observă la roșii. Oamenii, în cea mai mare parte independenți prin avere sau prin poziție socială, conservatorii au fost uniți mult mai mult prin principii comune, decât prin interese ca acelea cari fac pe roșii a goni budgetul și a exploata resursele statului.

O dovadă despre această este faptul cunoscut de toți că nici unul dintre miniștrii partidului conservator n'a făcut avere, că toți au eșit din cabinet de sigur mai săraci de cum intraseră. Scandalul înăvuirii din ban public, din întreprinderi publice, din pensii reversibile, din păsuieli pe moșile statului, din creațiuni budgetare *ad hoc* nu s'au întâmplat, nu s'au putut întâmpla sub conservatori. Chiar dacă s'ar fi ivit unele înclinări de înăvuire pe calea această, șeful cabinetului le simfea

cu instinctele sale de onestitate și de demnitate ; cel care ar fi avut asemenea înclinări căta să aleagă între portofoliu sau între jețul de deputat și afacerea privată pe care-o urmărea.

Din cele ce preced e evident că legăturile dintre conservatori nu puteau fi acelea ale unei companii de exploatare, ale unei societăți pe acții, precum e la roșii. Comunitatea de idei abstracte când ele nu au o origine religioasă, nu va fi însă nici când atât de coerentă ca cea de interese.

Roșii, capi și caracudă, au interes de-a veni la putere sau cel puțin l'aveau până mai alaltăieri.

La conservatori elementul silei, al constringerii prin nevoi și sărăcie a lipsit.

Ei erau, dacă nu oameni avuți, cel puțin cu stări modeste sau cu deplină capacitate de-a munci.

Ce era Serurie, ce d. C. A. Rosetti, ce toți creștinii aceștia fără budget ? Nimic. Pleavă și umbră, oameni fără avere, fără însemnătate, adesea fără căpătăiu. Când și aduce cineva aminte de mutrele pe cari le vedea odinioară populând iarna cafenelele de rău intemperiiilor, rău îmbrăcați, rău hrăniți, și astăzi vede acele fiziognomii binișor rotunzate prin ferestrele zidurilor marilor ramuri de administrație ale statului, pe la drumuri de fier, pe la regie, pretutindenea, acele va înțelege de ce pentru roșii politica nu este o afacere publică, ei privatisimă, urgentă, o cestiune de viață și de moarte. Degetul și l'ar fi lăsat nu roșu să i se mușce, mâna să i se taie, numai în pitalui Vodă să încapă. Politica era deci pentru ei, ceeace n'a putut fi pentru conservatori, o cestiune de stomac.

Pe de altă parte e lesne de lămurit de ce lupta conservatorilor în contra partidului roșu este ingrătă.

A lupta cu idei contrare e ușor, dacă ești cu adevărul ; a lupta însă cu corupția, cu apucăturile e mult mai greu.

Precum nu poți răspunda cu acte diplomatice la bătăi de tun și de pușcă, astfel nu există argumente în contra apetiturilor. Ce argument din filosofia morții l' poate opri pe Carada, Costiașeu, Stolojan de-a face averi cu răscumpărarea, ce teorii se pot opune lefurilor *ad hoc* ce și le-au creat roșii în serviciile publice ? Dicționarul nu cuprinde cuvinte

magice a căror rostire să poată determina acțiunea oamenilor spre bine.

Acele cuvinte erau magice numai întemeiate pe frica lui Dumnezeu, pe iubirea de țară și popor, pe sentimente mai adânci, mai mari, mai nobile, de cât apetiturile de avere și de bun traiu fără de muncă.

La aceste apetituri însă apelează roșii. Politicianii înainte de toate practici, neurmărind nici în ideal politic sau național, ei se servesc numai de expediente momentane pentru mântuirea la putere, chiar renunțând la demnitate, chiar compromițând interesele statului. Ei trezesc și în alții instinctele lor proprii, exploatează slăbiciunile, nevoile momentane, mâna de pământ din care omul este zidit.

Mecanismul statului, favorile de cari el dispune, persecuțiunile și presiunile ce le poate exercita, sunt prea puternice față cu o societate discompusă ca a noastră, unde voința politicianilor nu se sfarmă nici de stâncă unei aristocrații istorice, nici de organizații puternice ale ramurilor de muncă industrială ; unde statul este un institut de întreținere pentru oameni cari n'au nici o ocupație, ba adesea nici capacitatea unei ocupații serioase.

Față cu aceste varii nevoi sociale, lupta ideilor conservatoare este de sigur mai ingrătă decât la națiile istoric-inechegate, cu tradiții, cu datine, cu un puternic și pururea întineritor geniu național. De veniul inoculat al unor culturi străine, a căror forme goale le-am adoptat fără a-le fi pătruns spiritul, s'a discompus organizația veche, biserică, familie, corporații ș. a. și în locul lor n'a venit nimic a cătării.

În asemenea stare de lucruri, unde pentru reconstruirea edificiului derămat încap o mulțime de păreri diverse, e cu puțință ca diversitatea să fie mai mare într'un partid finut la un loc prin comunitate de principii, decât în unul bazat pe interesul comun al venirii la putere.

Această diversitate de păreri, îndreptățite de sigur, dar numai unele potrivite cu situația și cu interesele naționale ale țării, au fost nu numai sorgintea fantasiilor despre constituirea unui nou partid, ci totodată obiectul oare căror manopere diplomatice din partea bizantinilor dela putere.

De câte ori un conservator s'ar fi părut a avea opinii deose-

bite în cutare sau cutare cestiune, el era incurajat, i se atașau ambasadori anume cari să l' întărească în disidența lui, i se propunea un portofoliu pentru realizarea ideilor lui. Astfel demagogul d. C. A. Rosetti se arata gata a oferi, în aparență, sprijinul său proiectelor de reformă ale d-lui Carp, deși ele, naționale în dealtmintrelea, nu sunt liberale în sensul roșu al cuvântului. Totdeauna au incurajat în conservatori ideea, că cu roșii se poate face treabă, cu ei se poate așeza statul român pe temelii mai solide, se poate reînțineri prin o sănătoasă organizare a muncii și a culturii.

Succesul acestor incurajări nu e de loc mare ; a avut însă drept rezultat de-a isola o seamă de oameni eminenți, a steriliza activitatea lor în viața publică, de și mulți din ei aveau tocmai calitățile necesare pentru a o determina în folosul țării.

Dar să admitem că în adevăr desgustul de ceea ce se petrece în țară la noi, scârba de politica apetiturilor, expedientelor, vicleniilor, pe care o practică partidul roșu ar face pe conservatori să renunțe la opoziție ori la vr'o activitate în viața publică.

Înceta-va opoziția în genere prin aceasta ?

Nu, ea n'ar înceta, dar departe de-a fi legală ca până acum, departe de-a se mișca pe terenul reformelor posibile sau practice, va începe a se recruta din alte elemente și va aluneca pe căi greșite, poate chiar mai mult de cât greșite. Cine știe dacă spiritele vor putea suporta darea în întreprindere a unei țări întregi pe mâna unei companii de exploatare ? Cine garantează că meritul nedreptățit, că știința înlăturată, că caracterul energie înlăturată, nu vor devia pe căi periculoase, cu atât mai periculoase cu cât vor fi sfințite prin spirit de sacrificiu, sfințite de fanatismul național ? Dacă pentru omul ce voiește îndreptarea stărilor de lucruri din patria sa pe cale legală, liniștită, nu va mai rămânea mijloc de-a o face, nu va pune oare binele, fie chiar rău înțeles, al țării mai presus de legi, de instituții, de tot ?

Oare spiritul timpului nu e destul de turbure, destul de încărcat cu idei socialiste și nihiliste, cu demagogie internațională, pentru a găsi și la noi adepți și a constitui o opoziție și mai roșie a unui guvern roșu ?

Și de vreme ce nimic nu e etern în lume și ori-ce partid trebuie să cază odată, în fața cuiar rămănea Coroana, în momentul în care împrejurările ar sili pe roșii să se retragă?

Iată împrejurări cari ar trebui să facă pe guvernamentalii să nu se bucure de știrile, indealtmintrelea false, despre constituirea unui nou partid al „Junei drepte“, împrejurări cari ar trebui să preocupe și Coroana, al cărei interes bine înțeles e de-a avea în opoziție un partid cu instincte legale și capabil de-a governa.

INFORMATIUNI

Ieri la orele 4 și 15 minute a sosit în capitală dela Sinaia MM. LL. Regele și Regina, împreună cu A. S. R. Prințesa Iosefina de Hohenzollern. La gară s'a făcut Suveranilor noștri și Prințesei-mame primirea oficială. Musica începu a cânta la osirea trenului regesc. Mai mult de o oră au ținut presentațiunile. M. S. Regina și Augusta Oaspe au primit o mulțime de buchete de flori. După sfârșirea presentațiunilor, MM. LL. s'au suit în trăsură a Daumont care, între două detașam nte de jandarmi călări, porni pe calea Griviței, Victoriei, Boulevard și Știrbey-Vodă la palatul dela Cotroceni, unde o nouă primire îi aștepta. Pe întreg acest percurș stradele și casele erau frumos pavoazate, eara, iluminată.

A. S. R. Prințesa de Hohenzollern va sosi azi după amiază în trăsură însoțită de M. S. Regele spre a visita puțin orașul și diferite institute publice.

D. I. C. Brătianu, președintele consiliului, avea să plece azi la Pitești, de unde se va întoarce duminică.

Duminică la 2 ore d. a. se va ține o întrunire privată de senatori și deputați. D. Brătianu va asista la această întrunire. Se va ocupa, zice „la Gazette de Roumanie“, principalmente de cesțiunea dunăreană.

Azi se așteaptă a veni în București d. Kalimaki-Catargi, ministrul nostru plenipotențiar la Paris.

Aseară s'a dat la palatul dela Cotroceni un prânz în onoarea A. S. R. Prințesei Iosefina de Hohenzollern. Au fost invitați d. miniștri. I. P. S. S. ambii mitropoliți și mai mulți funcționari înalți ai Statului.

Situația în Albania.

De mult încă Albania formează colțul cel mai turbulent al imperiului otoman. Cum stau astăzi lucrurile în districtele albaneze, credem că mai bine ne arată următoarea corespondență din Prizren, primită de foile austriace: „Derviș-pașa s'a întors la Prizren, și se prepară să ierneze aci, spre care scop își aduce toate lucrurile din Stambul. Derviș-pașa și-a terminat misiunea militară. Toate triburile albaneze i-au anunțat supunerea lor și și el a ajuns la o învoială oarecare și cu Djakova, ce a resistat mai mult. După cum se știe, batalioanele trimise de Derviș în contra Djakovei au fost respinse și el a înțeles de aci, că nu poate face nimic cu forța. Atunci dănsul se arătă mai conciliant, intră în negocieri și încheie astfel un fel de pace cu șefii rebeli. Ei declară că sunt gata a se supune Sultanelui și a respecta ordinele lui Derviș-pașa, dar numai dacă drepturile câștigate nu li se vor altera intru nimic. Cererea de a da recruți au refuzat-o categoric. Dar au promis, că îndată ce țara ar reclama brațul lor, ei vor sări cu toții la chemarea Sultanelui. Ei sunt gata chiar să vină la Prizren și să-și arate supunerea lui Derviș-pașa, dar numai cu armele la brâu, căci pentru ei ar fi rușinos a se prezenta fără arme. Derviș-pașa a primit toate condițiunile și în fine a putut raporta Porții, că toată Albania e pacificată. Inșă locuitorii în genere nu pot fi mulțumiți cu regimul de astăzi. În timpul ligei se respecta averea locuitorilor, iar astăzi soldații fac ce vor. Trupele primesc un sold prea mic sau defel și deci răpesc de unde pot. Viile și câmpurile pierd, când se apropie armata. Nu e sigur cineva nici de viața sa. În prejma orașului Prizren s'au comis nu de mult două omoruri: un negustor creștin, ce avea la el 1000 de lire, a fost ucis și jăfuit; un zăpciu a fost împușcat ziua nămează mare. Se crede că ordinea și liniștea nu se vor restabili, cât timp va sta aci Derviș-pașa cu trupele sale!

Cestiunea raskolnicilor în Rusia.

Citim în „Journal de St-Petersburg“: Cestiunea raskolnicilor e din nou la ordinea zilei. Liberarea a trei bătrâni prelați desidenți, cari dela 1856 erau deținuți în mănăstirea-fortăreață Spassoyefimievsk, în Suzdal, a fost primită cu veselie de principalele organe ale

presei rusești; apoi, o nouă dispoziție legislativă privitoare la vechile credințe, publicată zilele acestea de „Mesagerul eclesiasitic“, organ oficial al Sântului Sinod, arată o îmbunătățire salutară în spiritul politice religioase.

Se știe că vechii credincioși, în virtutea unui regulament din 1880, zis al metropolei Platon, s'au despărțit în două tabere: aceia cari resping și riturile și dogmele Bisericei dominante și aceia cari, ținându-se de riturile vechi Biserice (anterior reformei patriarcului Niceon), recunosc dogmele ortodoxiei. La început se spera că marea majoritate a vechilor credincioși se vor uni cu aderenții principiilor din 1880; dar aceasta fu o iluzie căci numărul acestora, în 80 de ani, nu atingea decât cifra de un milion, pe când desidenții celorlalte secte treceau peste cifra de 14 milioane și în acest număr sunt adevărații vechi credincioși cari priedomină.

Partea cea mai tristă a acestei situațiuni ar decurge din diverse stipulațiuni ale codului penal rus (art. 188) cari interzic convertinea unui ortodox la orice alt cult. De aci o mulțime de raskolnici nedeclarați, cari, pentru formă, continuă a frecuenta Bisericele ortodoxe. S'ar afla în acest moment până la 10 milioane de acești falsi ortodexi. Din nenorocire acești din urmă, în virtutea legilor susmenționate, nu se pot uni nici chiar cu Biserica constituită în 1800.

Această din urmă dispozițiune a fost acum modificată de sântul Sinod. El proclamă egalitatea absolută a drepturile Bisericei dominante și a celei a vechilor credincioși uniți în 1800. Orce ortodox, care de 5 ani a adoptat practica vechiului cult e autorizat a se inserie pe registrele Bisericei adopțiunii sale.

Anatema cu care desidenții fură loviți în 1667 de către consiliul din Moscua s'a ridicat de Sântul Sinod.

Vechea Biserică e chemată în acelaș timp să administreze, în cas de urgență, sacramentele membrilor Bisericii dominante.

Cronica

Au apărut decretule prin cari d. Epaminonda Peride, fost director general al telegrafelor și postelor s'a numit prefect la județul Ialomița, în locul d-lui C. I. Poteca, transferat la județul Vlașca; și d. Costache Manolescu, fost prefect la județul Buzău, în locul d-lui Boianu, transferat la Fălciu. Aceste două numiri le anunțasem noi mai de mult.

D. George Costescu, fost sub-prefect, s'a numit polițian la orașul Focșani, județul

Putna, în locul d-lui I. Mărgăritescu, demisionat.

D. Leon Georgescu, s'a numit sub-șef la biroul administrativ din cancelaria prefecturei poliției capitalei, în locul d-lui C. G. Christodorescu, demisionat.

Regulamentul de reavisuire și editarea cărților bisericești române, a apărut în întregul său în gizeta oficială de azi.

Azi noapte pe la orele 11 a isbaenit un foc în podul casei No. 10 din strada Popa Tat. Casele fiind acoperite cu șindrilă focul s'a comunicat repede, și, până la venirea pompierilor — tocmai după o oră și jumătate—focul s'a comunicat și la casele de alături, cari au ars până la pământ.

Pompierii n'au făcut decât a localiza focul și a l'opri d'a se întinde mai departe. Casele arse au fost asigurate, ni se spune.

D. Prefect al poliției venise asemenea la locul sinistrului.

Timpul s'a schimbat în bine. Cerul este de un albastru splendid și soarele strălucitor. Temperatura plăcută: o adevărată zi frumoasă de toamnă.

Românul știe foarte bine că partidul ce reprezintă a venit la putere fără voea țerei și că se menține la putere tot fără voea ei. Românul o știe prea bine aceasta și pentru aceea, ca un om asupra cugetului cărui apasă o grea povară, încearcă din când în când a se îndreptăți în fața celor ce l'întreabă cu ce drept stau ai săi unde sunt așa zi?

Așa în numărul său de la 20 septembrie citează niște cuvinte, rostite de d. T. Maiorescu în Cameră la 1879, din care rezultă că conservatorii recunoscneau atunci cum că căderea guvernului lor era o consecință naturală și necesară a curentului de idei ce exista pe vremea aceea în țeară.

De aici Românul trage conclusia cum că dacă conservatorii au căzut cu voea țerei, apoi tot cu voea ei roșii le au luat locul.

Cei ce au uitat cele petrecute la 1876 vor crede poate spusele Românului, și este mai mult ca sigur că aceasă fore nu contează de cât pe cei cu memoria seurtă și cu minte strămtă pentru a-și trece marfa ce cuprinde numărul său de Duminică.

Pentru redactorii Românului logica a fost inventată spre a putea cineva formula judecățile cele mai poznașe și mai pe dos, și nu i' trebuie cuiva de cât o picătură de bun simț ca se vadă căță minte au cei de la Românul și căță bună credință:

D. Maiorescu a declarat, zic ei, în Cameră, cum că căderea conservatorilor era naturală și necesară.

Foarte bine.

Dar venirea roșilor la putere unde rezultă că era naturală și necesară?

Oare faptul din urmă e o consecință logică a faptului d'înțeu?

Nimăru pe lume nu i' ar fi treb prin cap una ca aceasta afară de logicianilor de la Românul.

Venirea într'un mod natural și necesar a roșilor la putere s'ar putea susține când s'ar dovedi că țeara a voit pe dănsii, că țeara i' a chemat.

Dar cu ce se poate dovedi această? Oare faptele sunt așa depărtate cât să se fi uitat en totul?

Înțelegem să se falsifice de „Românul“ evenimentele dela 48 și să tribue la doi oameni de mână a do meritele adevăraților luptători ai ca sei naționale; înțelegem aceasta, că istoria adevărată al aceluși timp s'a făcut încă; dar să se denature lucruri petrecute numai cu cinci sau ani înapoi, aceasta nu poate fi decât o sfruntare fără precedent.

Când au căzut conservatorii la 1876 pe cine a chemat țara să li ea locul?

Fost-a d. Rosetti, fost-a d. Brătianu?

Țara întreagă știe că puterea fost incredințată coalțiunei așa numită dela Mazar-pașa și în aceea coalțiune figura, pe lângă roși, fracți niștii sub conducerea d. Ionescu, liberalii sinceri sub conducerea d. Venescu, mai figura d. Costachi cu conservatorii disidenți și d. Cogălniceanu.

Iată cui țara a incredințat puterea iar nu roșilor.

Manolachi Cosachi era president cabinetului, iar nu d. Brătianu.

De unde dar și până unde veni rea roșilor la putere e naturală și necesară?

Încă odată, crede oare „Românul“ că lumea a uitat ce s'a întâmplat la 1876?

Dacă însă roșii n'au venit chemați de țară, nu s'ar cădea oare să ne id trebăm, cine i-a adus?

Răspunsul este ușor: i-a adus războiul ce se pregătea atunci între Ruși și Turci și voia esclusivă a Domnului care dorea să participe la războiu.

Căpeteniile țării refuzând concursul lor fără rezervă, roșii s'au prins și joace totul pe o carte.

Și au jucat.

Și au pierdut în acest joc mii de oameni, milioane de bani, au pierdut Basarabia, și au adus în schimb pe toponul jidovesc care ne înădușă și o coroană de oțel.

Și ca răsplată pentru această slugărnicie a lor, li se permite a ține

FOILETON*)

Contraste caracteristice,

sau

o episodă din viața română.

Novelă originală,

de

P. P. . . .

(Urmare) 50

Un logofăt al Mareșii Ban Buzescu, un m ce era pe cale d'a fi boerit, s'ânjosea înă într'atâtă, încât să facă curte unei fete de suliet, unei ființe ce nu era în stare să-ți spună nici măcar cine au fost părinții ei. — Dacă ar fi auzit Emil ceea-ce Zăuceanu șoptea încet Didinei, cu scop d'a o face mai flexibilă, atunci și-ar fi putut aplica iritațiunea junei fetei, care ridicând capacul samovarului de argint, să părăsă nu simte febrileșea aburului ce-i

opărea mîna. Logofătul o întrebase: dacă mademoiselle Didina, crede potrivite sănătăței plimbările ei de noapte?

Zăuceanu descoperise întâlnirile ei nopturne cu Emil, el dar îi spiona, și prin urmare temerea fetei, că acest ciocoi lingusitor este inimicul intrigant a lui Emil, se părea a fi mai mult decât justificată.

În acest moment, cam de generală indispozițiune, arnăutul deschizând ușa salonului anunță pe excelența sa Generalul de Colpicev.

Banul Buzescu îl primi cu cea mai distinsă preveniență. Generalul, acoperit de uniformă sa de gală, să părea sub influența acestor vestminte a fi mai june de cum era în adevăr.

„Am venit pentru ca să vă mulțumesc de serviciul ce-mi a-ți făcut înlesnind primirea mea ca membru al casinului boeresc; tot-odată mă simt dator a vă asigura, că mă simt prea onorat cu intrarea mea în acest cerc de elită al societăței române.“

„Introducerea excelenței voastre în cercul nostru, o considerăm ca o onoare ce ne-am adus nouă înșine, și nici de cum ea un serviciu adus excelenței voastre.“

Zoe înaintase căți-va pași spre a întămpina pe noul oaspe.

„Cred mademoiselle că-mi veți scusa gra-

ba cu care am usat de permisiunea ce-mi a-ți fost acordat, d'a veni să vă prezentez omagele mele și admirațiunea mea nu numai în București, ci și la moșia Buzesții.“

„Dreptul d'a ne vizita îl au toți oameunii distinși, fără a avea necesitate d'o permisiune specială,“ response fata c'un aer grațios și tot odată plin de demnitate, acordându-i în același timp mâna spre sărutare. Generalul aplică buzele sale pe această mână pe cât de frumoasă pe atât și de fermă și viguroasă.

Generalul începu a-și plimba ochii asupra micii societăți, ce din ce în ce se adunase în salonul Buzesului. Pe Alexandrina Calomfirescu, care nu-și mai lua ochii dela el și de la soră sa vitregă, o cunoștea deja; și de o căți-va bărbăți, cari acu începuseră d'a se așeza din nou la jocul de cărți, asemenea îi văzuse la Curtea domnească, mai remăseseră dar numai cocoana Safta, Didina, Emil și logofătul Zăuceanu, pe cari nu-i cunoștea de loc. Zoe aștepta ca tatăl ei să i pre-enteze pe Emil, observând însă că Banul să pătea a fi uitat această datorie din bună cuviință, se grăbi a o îndepărta ea.

„Vărul meu, Contele Emil Domschi, zise juna fată retrăgându-se puțin, pentru a face loc lui Emil,

„Domschi..... Domschi“, repetă Generalul gânditor; „dacă nu mă înșel, acest nume nu-l aud pentru prima oară. Sunt căți-va ani de când am fost făcut o cunoștință, mai mult fugitivă, c'un Conte Domschi. Un personaj interesant și foarte distins, regret prea mult că împrejurările mele nu-mi au permis d'a cultiva mai de aproape această cunoștință. Eram atașat militar pe lângă ambasada rusească din Paris, cea ce m'împedea d'a lega relațiuni intime c'un membru al emigrațiunei polone.“

„Este fratele mai mare al defunctului meu părinte,“ response Emil liniștit, din norocire el a reușit d'a se refugia în Franția.“

Banul aruncă cu oare-care violență cartea ce trebuia să dea în joc, ceea-ce atrase atențiunea Generalului. El observase tot-odată atât perplexitatea Zoei, cât și privirea provocatoare pe care Emil o aruncase asupra unchiului său. „Am pățit-o, o nouă parte sensibilă în astă casă,“ cugetă Generalul în sine. „Ceremonialul Curței m'a consiliat ca să nu vorbesc despre moarta soției a Banului, pentru ca să nu produc impresii penibile în familie; acu descoper un nou secret, o disonanță politică între unchiu și nepot, sau o simulare adevărat bisantină față cu străinii, — toate

aceste nu ași fi crezut să le pot afla într'o familie atât de veche a țerei românești, și la un om ce s'arată atât de de votat politice guvernului meu. A te mișca pe acest teren ciudat, e pe cât de periculos pe atât de interesant pentru un psiholog, care ca și mine dorește a îndeplini cu acurateță o misiune delicată.“

Didina urmând unui semn primit din partea Zoei, oferi Generalului un pahar de ceain, pe care, urmând obiceiul rusec, i prezentă pe o tasă de argint lucrată în filigran. Baronul de Colpicev surprins de aparițiunea distinsă și grațioasă a junei fetei îi mulțami cu o reverență plină de respect. Acest incident îl răpi cu totul din brațele cugetărilor de cari era coprins, și a cărui urmare naturală, fu, d'a întreba „Cine este mă rog juna damă? de sigur o rudenie.“

„Este o sermană orfelină, ce a fost crescută din-preună cu mine,“ response Zoe cu răceală și indiferență.

(Va urma.)

chitul pe peptul țerei de cinci ani... care este legitimitatea venirii...

CRONICA JUDICIARA

cele ce juratii pot comite, ca jurii, tremesc negreșit seusate cu mai...

fel, in numarul precedent, am relatat unui nenorocit primar, condamnat...

șefam asemeni verdict, cari sunt de a aduce cea mai gravă atingere...

constantin Stegărescu, fost funcționar, condamnat in mai multe rânduri pentru...

audiență, faptul a fost mărturisit de victimă, cât și de mama ei. De...

denie complicată.

evenitul Blancheton era adus inaintea tribunalului corecțional din Paris sub...

Inchisiiți-vă, domni'or judecători, zise...

ori-cum, fiind că muma avea parale, tul primește. Ast-fel, tatăl devine...

șefadinte; Amănuțele acestea n'au un interes in cauză.

șefadinte: Mai lasă explicațiunile, și ne cum s'a feteccat furtul.

șefadinte: Eacă am ajuns. Voiam nufer să lămuresc bine lucrurile. In sfârșit...

era noră, de vreme ce el luase de nevastă pe muma, și care rămăsese văduvă...

Tribunalul a achitat pe prevenit, sub motiv că în asemenea condițiuni, inculparea...

Stiri din afară

Portugalia. — Se telegrafiază din Lisabona:

Delegații portugezi au plecat la congresul floxerei, care se ține in Bordeaux.

Africa. — Regimentul ugrilor a plecat la 10 octobree din Cairo la Damiet. Musica...

Mulți ofițeri din alte corpuri au însoțit pe camarazii lor până la gară, unde nu...

Serbia. — Prințul ministru și-a lu concediu.

Locul lui Tvor ține ministrul de război, și ministrul cultelor.

Englita. — Mișcarea in favoarea unei reforme agrare pentru Englita și Scoția...

La invitația ce-a făcut asociația arendașilor, Camera de agricultură scoțiană...

Italia. — Guvernul italian a publicat mișcarea navigației in porturile ragatului...

La sfârșitul anului 1880, flota negustorească italiană se compunea din 7,980...

Germania. — „Volks Zeitung“ relevază dintr'un discurs pronunțat de curând...

Dacă trebuie să se mai restringă încă drepturile Parlamentului, după dorința...

Austro-Ungaria. — Se șeric din Viena: Tonte ziarele din capitala Austro-Ungariei...

Tunisia și Algeria. Generalul Bréand și Saint-Jean au sosit in Tunis. Ei au...

D. Roustan, indată ce a ajuns in Tunis, s'a dus cu d. Legueux la locuința...

La 1 octobree s'a imbarcat din Tunis pentru Suss 2 batalioane de infanterie...

Rusia. — „Mesagerul guvernului“ publică un rescrit imperial adresat contelui Adlerberg...

După un raport sosit din Krasnovodsk, la 27 septembrie s'a inaugurat drumul...

Programul alergarilor de cai

INTRUNIREA DE TOAMNĂ ZIOA ANTEIA Dumnică 27 Septembrie la orele 2 p. m.

Alergare militară, pentru armăsari, epe sau jugani, de orice vârstă și de orice proveniență...

Premiul I.—1000 lei. „ II.—400 „ „ III.—100 „

Premiul Societății de incurajare (Derby-Român). Alergare pentru mânzi și mânze de 3 și 4 ani...

Premiul de toamnă. Alergare pentru armăsari și epe de orice etate și de orice proveniență...

Cairo, 6 octobree — Colonelul Arabi-bey, promotorul reșcoalei militare din 9 septembrie...

Constantinopol, 6 octobree. — Ziarele franceze din Pera publică următorul comunicat oficial:

Premiul I.—2500 lei. Premiu II.—500 lei.

Alergare militară pentru călărăși (Trupa). Intrarea liberă. Distanța 1,500 metre.

Seria I a voluntarilor de 2 ani; Premiu unic un obiect de artă.

Dumnică 4 Octobree la orele 2.

Premiul M. Sale Regele. Alergarea ce gardari, pentru armăsari, epe și jugani, de orice etate...

Premiul Colintina. Alergare pentru armăsari, epe și jugani, de orice vârstă...

Marele Premiu al Jockey-Clubului. Alergare internațională, pentru armăsari și epe pur-sânge...

Paris 6 octobree. — D. Barthélemy St. Hilaire, ministrul de externe, a remis d-lui Cazot...

Roma, 6 octobree. — Papa a primit in audiență particulară pe d. White...

Londra, 6 octobree. — Banca Engliterii și-a ridicat scontul la 5 la sută.

dintăiu cal al unui proprietar român, care vine după caii streini, după ordinea...

Premiul I.—8000 lei, „ II.—1000 „ „ III.—250 „

Premiul de consolatie. Alergare pentru toți caii care au alergat in zilele de 27 Septembrie și 4 Octobree...

Premiul unic. — 1000 lei.

NB. Inscripțiunile se primesc in toate zilele la secretariatul Jockey Clubului...

Constantinopol, 6 octobree. — Ziarele franceze din Pera publică următorul comunicat oficial:

ULTIME STIRI

Cairo, 6 octobree. — Ziarele franceze din Pera publică următorul comunicat oficial:

Constantinopol, 6 octobree. — Ziarele franceze din Pera publică următorul comunicat oficial:

Paris 6 octobree. — D. Barthélemy St. Hilaire, ministrul de externe, a remis d-lui Cazot...

Roma, 6 octobree. — Papa a primit in audiență particulară pe d. White...

Londra, 6 octobree. — Banca Engliterii și-a ridicat scontul la 5 la sută.

NOTITIE BIBLIOGRAFICE

A eșit de sub presă o nouă ediție din următoarele opere didactice ale d-lui A. Gorjan.

Elemente de Geografie, pentru școala primare. Revizută și adaogată cu figuri și charta României.

Noul metod de Geografie elementară, pentru școala primare instrată. Carte ai probată.

Carte de desemn geografice, pentru No ul Metod.

Societatea Pomână de arme gimnastică și dare la semn.

Conform articolului 82 din statute,

D-nii membri ai acestei societăți cu onoare sunt invitați a se intruni in adunarea generală duminică la 4 octobree...

La ordinea zilei este discuțiunea și votarea Budgetului societății pentru anul 1882.

Darea de seamă de D-nul Cacier până la 1 octobree viitor.

Comitetul.

Circle August Krembsier Bulev Elisabetha D-na In toate serile la 8 și jum. ore sêra

Mare Representatiune

Debutul tutulor primilor artiști și artiste in exercițiurile lor cele mai strălucite.

Prețurile locurilor: Loja pantru 4 per soane 20 lei. Stal 4 lei. Locul I, 3 lei. Locul II, 2 lei.

August Krembsier, director.

Buletin Financiar

24 Septembrie (Agenția Havas)

Table with financial data for various markets: Bursa de Paris, Bursa de Berlin, Bursa de Londra, Bursa de Viena.

CURSUL BUCURESCI

Casa de schimb

TOMA ŢACIU 60, Strada Lipsani, No. 60. Pe ziua de 25 septembrie 1881.

Table with exchange rates and financial data for various currencies and bonds.

Cupoane

De Renta Română exigibile, De Oblig. de Stat 6 la sută, etc.

Diverse

Aur contra argint, Aur contra bilete hipotecare, Bilete de Banca Națion. Română.

Cursul Viena 6 octom.

Napoleonul, Ducatul, Cursul Berlin 6 octom.

Schimbul.

Viena la vedere, Berlin la vedere, Berlin 3 luni, Paris la vedere, etc.

BANCA NATIONALA A ROMANIEI

ACTIV **situațiunea sumară a cont. și succ. din 12 sept.** PASIV

Casa	Numerariu . 26747838 41	31972538 41	Capitalul	12000000
	Bilete de Bancă 5224700		Bilete emise de Bancă	58865520
Efecte de incasat		42737 50	Comp. corente București 2275712 35)	
			De'o succursale . 22255 32)	2297967 67
Port. } efecte scontate loc. 9277225 40		17714644 64	Profit et perdere	1352480 29
	deto streine 8717806 87		Dobândi și beneficii diverse	280993 05
	deto in succursale . 8069112 37		Diverse, compturi creditoare	31041763 59
Efecte publice		7924283 69		
Cupone scontate		35974 50		
Avansuri asupra Efectelor garantate de stat	16958400 —	20118478 —		
Deto deto in succursale 3160088 —				
Avansuri pe lingourilor in succursale		5060 50		
Cheltuieli de administrațiune ale Centralei și succursalelor sale		121676 26		
Mobilier și material de impr.		212097 55		
Diverse, compturi debitoare		27691234 05		
		105838724 60		105838724 60

4 la sută Scomptul efectelor de comert.
4 la sută Dobânda la avansuri pe efecte garantate de stat.

p. șeful compt. serv. D. Ionescu.

Boalele de gât, gura, nas și urechi, tratează printr'o artă specială
Dr. I. BRAUNSTEIN
Medic, chirurg și accoucheur fost medic practicant în Viena în Clinicele:
BRAUN (Boale de femei și facere)
HEBRA (Boale de piele, de per și syphilis).
Consultațiuni de la 3—5 p. m.
STRADA SF. VINERI NO. 1 (CASA, MISU)

Boalele Secrete



Les CAPSULES RAQUIN sunt singurele capsule cu Gluten aprobat de Academia de medicina din Franca, care le-a declarat superioare tuturor coloriale preparatiuni de Copahu.
NOTA. Trebuie refuzat ca o imitatie frauduloasa orice flacon care nu va fi conform cu modelul de mai sus. Aceste capsule sunt intrabinate in toate spitalele militare din Franca.
Un Flacon de 64 capsule 5 f. — Un Flacon de 40 capsule, 3 f. 50
Depozita la Paris, 78 și 80 Faub. St-Denis și in toate farmaciile unde se găsesc asemenea
HARTIA și VESICATORE D'albespeyres

DOGARIA
E. RUDOLF LESSMANN
Bucuresci, Calea Plevnei No. 1
Se recomandă in manipulați vinuri.
Efectuează tot felul de vase curi pentru presat vinuri.

Boalele GATULUI VOCHI SI G
PASTILELE
DETHAN
CU SAREA LUI BERTHOLET
Recomandate contra Boalelor gâtului, ar estințianțele vocii, ulceratiunile gurei, și tianile cauzate de tutun, efectele peric a mercurului, și specialmente d-lor magis predicatori, profesori, cântăreți și facila emisiunea vocii.
Ad DETHAN, farmacist, Faub St-D 90 Paris și principalele farmacii din P și străinătate. A cere semnătura Adh. DET
Preț franco 2 fr 50

DE INCHIRIAT o casă cu încăperi, bucatărie, curte singur și piniuță in Clopotari No. 38, are tranșau in fr Doritorii se pot adresa la portaru cipelui A. Știrbeiu, calea Victoriei 2

INSTITUTUL MEDICAL DE GIMNASTICA SVEDESA SI MASAGIU
Al D-lui PROFESOR **Alexandru Ivanov (Rosenfeldt)**
BUCURESTI
Strada Model 1, — casele d-lui Schemntau, farmacistul Curței.
Gimnastica higienică Svedesă și Masajul se întrebunțează cu un succes deplin la următoarele boale: Felurite strâmbături a coloanei vertebrale. — Spasme și tremurături de mână la scriere și joc de Piano. — Căștările capului și agităriile membrilor (Paralizia agitantă). — La diferite nevralgii. — La chlo-rose și anevrii (lipsă de sânge). — La tendința de a se îngrășa. — Căștările cronice a stomacului, — Spasme de stomac (cardialgia). — Constipațiuni habituale. — La diverse deviațiuni ale mitrei (flexiuni, versiuni). — Rheimatismale cronice a incheeturilor și mușchilor. — La ficat dureros.
Si mai cu seamă: In contra nepotenței. — La felurite forme de atrofie și paralizie. — La defectel organului vorbitor
Institul s'a asigurat de concursul medical al mai multor medici.
Orele de consultațiune de la 8 nre dimineața până la 12 amiazi și la 4—6 ore post meridiene — După cerere se va profesa gimnastica, Svedesă și Masajul și in case particulare.
Măsura pentru gimnastică tipărită in limba română, și ilustrată cu 200 de figuri, se află devnzare la institut.)

PARTIDE DE CASATORII
Se mijlocește până in clasele mai inalte, conștiințios, cu tactul cuvenit și sub strictă discrețiune. Poritorii au să trimită descrieri speciale a imprejurărilor lor sociale și pecuniare, a pretențiilor și dorințelor lor dela persoana cu care ar voi să se necească, apoi fotografia și francatura suficientă. Pentru dame avute nu rezultă nici-o dată cheltueli. Succesele fericite se pot proba. Ofertele neanonime sunt a se adresa la d. *Julius Wohlmann*, Breslau, (Germania) Herrenstrasse 24. Correspondența nesgomotoasă. Referențe bune.
Se recomandă întâlniri spre a se înțelege personal când sunt in joc pretenții mai mari. Se iau in considerațiune numai propuneri de tot reale și serioase, altele dorim să ne crute. Se caută agenți solizi adică colaboratori.

TYPOGRAPHIA N. MIULESCU
BUCURESTI
Calea Victoriei, sub sala Teatrului Bossel.
RECOMANDĂ ATELIERUL SĒU ASORTAT DIN NOU CU:
Diferite **CARACTERE de LTERE** din cele mai renumite fabrici din Europa
și se află ast-fel in stare a executa ori ce lucrări atingătoare de această artă, precum:
BROSURI DIARE SEPTEMANALE și COTIDIANE
In ori-ce limbă și formate
ANUNCIURI și AFIȘE
Carti de Visita, Bilete de Nunta și inmortentare
REGISTRE, TABLOURI și CONDICE ASOUCHE
precum și
CHTANTE. POLITE. ETICHETE, ADRESE
și ORI-CE ALTE LUCRĂRI DE LUCS
Tote aceste lucrări se îndeplinesc in prețuri și condițiuni foarte avantajoase.

DEPURATIVUL LAROZE
SIROP DE COJE DE PORTOCAL AMARI
CU IODUR DE POTASSIUM
(Sare de Iodină).
Preparat de **J. P. LAROZE, Pharmacist,**
PARIS — 2, rue des Lions-Saint-Paul, 2 — PARIS
Tota lumea cunoște proprietățile Iodurului de potassium. DOCTORII RICORD, BLANCHÉ, TROUSSEAU, NELATON, PIGRY, ROGER, au obținut cele mai bune efecte in afecțiunile scrofuloase, limfatice, cancerose, tuberculose, caria oșelor, tumorile albe, boalele pelii, sângeului, accidentele sifilitice, secundarii și terțiare. Toți medicii citați acilea prescriu Iodurul de potassium asociându-l Siropului Laroze de coje de portocale amari, carele, prin acțiunea sa tonică asupra aparatului digestiv, înlesnește absorbțiunea Iodurului și evităde iritațiunea vătămătoare ce pōie resulta din întrebunțarea lui topit in apă numai.
SIROPUL DEPURATIV LAROZE
se găsește in deposit la toate farmaciile bune unde se mai pōie găsi încă și
SIROPUL SEDATIV de coje de portocale amari BROMURUL DE POTASSIUM
forțe eficaciu contra Epilepsiei, histeriei, boalei, numită jocul St-Guy, insomniei copiilor in timpul dentițiunei, etc. etc.

VICHY
Administrațiunea . PARIS, 22, bulev. Montmartre.
GRANDE-GRILLE. Afețiunil limfatice, boala căilor mistitoare unflarea ficatului și splinei, opstrucțiun viscerală, calcule biliare.
HOPITAL. Afețiunil ale căilor mistitoare, greutate la st macina mistuire grea, nepoții de mâncare gastralgie, dispensie.
CELESTINS. Afețiunile renichilor ale besicel, nisipă, pētră, gută, diabetă, albuminăcia.
HAUTERIVE — Afețiunile rinichilor, ale besicel năsipă, pētră, gută, diabetă; albuminăria.
A să cere numele isvornului pe capsulă.
Depozitū in Bucuresci la DD. War-tonovitz și Herlog.

Societatea de muzica vocala CONCORDIA
Președintele sub-semnat invită pe membrii săi, precum și pe amicii și protectorii acestei societăți la serbarea aniversarii de 24 ani ce se va face sâmbătă la 8 Octombrie (29 Sept) a. c. in sala Prfeu, strada Știrbeiu-Vodă, 12. Musica reg. 2 de infanterie sub conducerea dlui Wiest va exeouta cele mai plăcute piese de dans.
Oaspeții introduși de membrii sunt bine veniți. Oreșul intrării 3 lei de persoană, 5 lei de familie.
Biletele sunt la dd. P. Keilhaner strada Isvor 51, A. Carnezy, strada Academiei 25, Dr. A. Kibrik, strada Știrbei-Vodă 9. W. Ienișek, calea Victoriei 82. precum și la casă in aceea seară. Inceputul la 8 ore.
Președintele.

Masine de cusut
de la
SINGER MANUFACTURING Co.
NEW-YORK
(AMERICA)
Prima Fabrică de mașine de cusut și cea mai mare din lume, s'au constatat a fi cele mai escelente și mai durabile din toate mașinele de cusut, ceea ce se recunoaște nu numai de mai mult de trei milioane cumpărători și cunoscători imparțiali, ci se confirmă și prin mai mult de două sute prețuri de onoare, mai ales însă prin vânzarea ce crește pe fie-care an, care in anul trecut a fost de
431,167 mașine decusut
sau peste 1400 bucăți pe fie-care zi de lucru.
Aceste fapte vorbeso mai mult ca toate reclamele și dau cea mai bună probă despre soliditatea mașinelor originale ale lui Singer.
Singer &-ie are in fie-care oraș mare, un deposit mare, așa și in *București Grand Hotel Boulevard* și se dau mașine, după dorință, plătindu-se in rate fără a se urca prețul. Garanție deplină și instrucțiuni gratis.
sunt numai daca marca de sus precum și firma *The Singer Manufacturing Co.* se află pe brațul mașinei.
G. Neidlinger,
Agentul general pentru Romania, București Hotel Boulevard.



DE VENZARE Casele cu loeul lor din strada Sculpturii No. 3. Adresa strada Luterană No. 21
PROFESOR CIRCA (Sfinții Apostoli No. 4) primește 2 elevi gimnasiali sau liceale

L.A
MAGAZINUL DE DELICATESE
Mocianu
MARE EXPOZIȚIUNE DE TOT FELUL DE DELICATESE PROASPETE
MIJLOC DE A SLABI A se adresa 3 strada Mayer-teer Paris, la propagatorul lui Anti-Obesitas.